

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1905 г.
16 октября.

№ 20.

Подписка при-
нимается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

Высочайшій Манифестъ.—Опредѣленіе Свят. Синода.—Отъ Училищнаго Совѣта.—Архіерейскія служенія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,**

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Государство Россійское созидалось и крѣпло неразрывнымъ единеніемъ Царя съ народомъ и народа съ Царемъ. Согласіе и единеніе Царя и народа великая нравственная сила, созидавшая Россію въ теченіе вѣковъ, отстоявшая ее отъ всякихъ бѣдъ и напастей, и является доннынъ залогомъ ея единства, независимости и цѣлости, матеріальнаго благосостоянія и развитія духовнаго въ настоящемъ и будущемъ.

Въ Манифестѣ Нашемъ, данномъ 26-го февраля 1903 года, призывали Мы къ тѣсному единенію всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества для усовершенствованія государственнаго порядка установленіемъ прочнаго строя въ мѣстной жизни. И тогда озабочивала Насъ мысль о согласованіи выборныхъ общественныхъ учреждений съ правительственными властями и объ искорененіи разлада между ними, столь пагубно отражающагося на правильномъ теченіи государственной жизни. О семъ не переставали мыслить Самодержавные Цари, Наши Предшественники.

Нынѣ настало время, слѣдуя благимъ начинаніямъ Ихъ, призвать выборныхъ людей отъ всей земли Русской къ постоянному и дѣятельному участию въ составленіи законовъ, включивъ для сего въ составъ высшихъ государственныхъ учреждений особое законосовѣщательное установленіе, коему предоставляется предварительная разработка и обсужденіе законодательныхъ предположеній и рассмотрѣніе росписи государственныхъ доходовъ и расходовъ.

Въ сихъ видахъ, сохраняя неприкосновеннымъ основной законъ Россійской Имперіи о существѣ Самодержавной Власти, призвали Мы за благо учредить Государственную Думу и утвердили Положеніе о выборахъ въ Думу, распространивъ силу сихъ законовъ на все пространство Имперіи, съ тѣми лишь измѣненіями, кои будутъ признаны нужными для нѣкоторыхъ, находящихся въ особыхъ условіяхъ, ея окраинъ.

О порядкѣ участія въ Государственной Думѣ выборныхъ отъ Великаго Княжества Финляндскаго по вопросамъ общихъ для Имперіи и сего края узаконеній будетъ Нами указано особо.

Вмѣстѣ съ симъ повелѣли Мы Министру Внутреннихъ Дѣлъ безотлагательно представить Намъ къ утвержденію правила о приведеніи въ дѣйствіе Положенія о выборахъ въ Государственную Думу, съ такимъ расчетомъ, чтобы члены отъ 50 губерній и области Войска Донскаго могли явиться въ Ду-

му не позднѣе половины января 1906 года.

Мы сохраняемъ всецѣло за Собою заботу о дальнѣйшемъ усовершенствованіи Учрежденія Государственной Думы, и когда жизнь сама укажетъ необходимости тѣхъ измѣненій въ ея учрежденіи, кои удовлетворяли бы вполнѣ потребностямъ времени и благу государственному, не преинемемъ дать по сему предмету соответственныя въ свое время указанія.

Питаемъ увѣренность, что избранные доверіемъ всего населенія люди, призываемые нынѣ къ совмѣстной законодательной работѣ съ Правительствомъ, покажутъ себя предъ всей Россіей достойными того Царскаго доверія, коимъ они призваны къ сему великому дѣлу, и въ полномъ согласіи съ прочими государственными установленіями и съ властями, отъ Насъ поставленными, окажутъ Намъ полезное и ревностное содѣйствіе въ трудахъ нашихъ на благо общей Нашей Матери Россіи, къ утвержденію единства, безопасности и величія Государства и народнаго порядка и благоденствія.

Призывая благословеніе Господне на труды учреждаемаго Нами государственнаго установленія, Мы съ непоколебимою вѣрою въ милость Божию и въ непреложность великихъ историческихъ судебъ, предопредѣленныхъ Божественнымъ Промысломъ дорогому Нашему Отечеству, твердо уповаемъ, что съ помощью Всемогущаго Бога и единодушными усилиями всѣхъ своихъ сыновъ Россія выйдетъ съ торжествомъ изъ постигшихъ ее нынѣ тяжкихъ испытаній и возродится въ запечатлѣнныхъ тысячелѣтнею ея исторіей могуществѣ, величіи и славѣ.

Данъ въ Петергофѣ, въ 6-й день августа, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятое, Царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

**Определение Святейшаго Синода,
отъ 6-го августа 1905 года за № 129 по Высочайшему
Манифесту объ учрежденіи Государственной Думы.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: вѣдніе Правительствующаго Сената съ препровожденіемъ, для повсемѣстнаго обнародованія, экземпляра Высочайшаго Манифеста, состоявшагося въ 6-й день сего августа, объ учрежденіи Государственной Думы и Положенія о выборахъ въ Государственную Думу. Приказали: Напечатать Высочайшій Его Императорскаго Величества Манифестъ и названное Положеніе, особымъ приравленіемъ, въ № 32-мъ журнала «Церковныя Вѣдомости», предписать подлежащимъ учреждениямъ и лицамъ духовнаго вѣдомства, чтобы означенный Высочайшій Манифестъ былъ прочитанъ во всѣхъ церквахъ Россійской Имперіи въ первый, по полученіи № 31 «Церковныхъ Вѣдомостей», воскресный или праздничный день по окончаніи Божественной литургіи и чтобы непосредственно за прочтеніемъ Манифеста совершено было торжественное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи и благоденствіи Его Величества, Всемилостивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, непрестанными царственными трудами ведущаго своихъ подданныхъ ко благу возлюбленнаго нашего отечества.

Отъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ.

О порядкѣ выдачъ паспортныхъ книжекъ учащимъ второклассныхъ школь.

Въ разъясненіе возбужденнаго однимъ изъ епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ вопроса о томъ, кто долженъ выдавать паспортныя книжки учащимъ второклассныхъ школь, Училищный при Святейшемъ Синодѣ Совѣтъ опредѣленіемъ, отъ 2-9 августа 1905 года за № 777, утвержденнымъ г. Оберъ-Прокуроромъ Святейшаго Синода, постановилъ, для руководства

подлежащихъ учреждений и лицъ, напечатать въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, что штатнымъ учащимъ второклассныхъ школъ, какъ лицамъ, состоящимъ на гражданской службѣ, паспортныя книжки, на осн. ст. 35 положенія о видахъ на жительство, изд. 1895 г., должны быть выдаваемы по мѣсту служенія ихъ отъ Советовъ второклассныхъ школъ.

ХРОНИКА.

Архирейскія служенія.

4. сентября. Недѣля 11-я по Пятидесятницѣ. Вож. Литургия Его Пресвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ прот. Н. Нифонтовъ. 8 ч. Рождество Пресв. Богородицы. Всенощное бдѣніе Его Пресвященствомъ совершено въ Обители, а Божествен. Литургия въ Градо-Якутской Богородицкой церкви. Поученіе говорилъ прот. Ѳ. Охлопковъ. 14 ч. 11 ч. Нед. 14. Вож. Литургия Его Пресвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Н. Староватовъ. Воздвиженіе Животворящ. Креста Господня. Всенощное бдѣніе и Вож. Литургия Его Пресвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ прот. Вас. Березновъ. 17 сентября. Его Пресвященствомъ, по случаю храмоваго праздника, совершены торжественно всенощное бдѣніе и Вож. Литургия въ Софійской церкви при Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ. Поученіе говорилъ свящ. Вен. Березновъ. 18 ч. Нед. 15-я Вож. Литургия Его Пресвященствомъ совершена въ Обители. 25 ч. Его Пресвященствомъ была совершена Вож. Литургия въ Каѳедральномъ соборѣ, послѣ которой былъ объявленъ **ВЫСОЧАЙШІЙ Манифестъ**, данный 6-го августа с. г., и отслуженъ благодарный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ и многолѣтіемъ Царствующему Дому. Предъ началомъ молебна Его Пресвященствомъ было сказано слово по поводу празднуемаго событія, а за Литургіей поученіе говорилъ священ. Ал. Охлопковъ. 26 ч. Св. Апостола Іоанна Богослова. Вож. Литургия Его Пресвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ прот. Н. Нифонтовъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Поездка Преосвящ. Епископа Макарія вверхъ по р. Ленѣ.—Арх. Нифонтъ.

Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, вверхъ по рр. Ленѣ и Витиму для обозрѣнія приленскихъ и приисковыхъ церквей, съ 25 іюня по 28 іюля 1905 г.

(Продолженіе *)

Всю дорогу Владыка держалъ себя вполне доступно, какъ обыкновенный приходскій священникъ: запросто бесѣдовалъ со всѣми, часто о предметахъ обыденныхъ, житейскихъ, добродушно подшучивалъ надъ неловкостью или промахомъ окружающихъ—очевидно, никого не хотѣлъ стѣснять собою. И окружающіе, конечно, понимали это и не позволяли себѣ злоупотреблять деликатностью Владыки. Между прочимъ, въ рубкѣ 1 кл., гдѣ сидѣлъ Владыка, зашла рѣчь о телеграммѣ мѣстнаго Благочиннаго, въ коей онъ просилъ Владыку разрѣшить священнику, ѣдущему къ отдаленнымъ тунгусамъ, совершать въ Петровскій постъ браки. Оказалось, что по вопросу столь важному и обденному въ здѣшней разбросанной на громадное пространство епархіи, гдѣ на нѣкоторые населенные пункты можно понадеяться лишь черезъ нѣсколько лѣтъ, часто въ посты, нѣтъ положительнаго закона, а между тѣмъ населеніе, воспользовавшись пріѣздомъ священника, спѣшитъ исправить всѣ христіанскія требы, не исключая и браковъ; не вѣнчать браки, ссылаясь на постъ, значить, оставлять людей, имѣющихъ уже дѣтей, продолжать сожителствовать. Владыка по этому вопросу хотѣлъ войти съ особымъ ходатайствомъ передъ Св. Синодомъ. И вообще не мало найдется въ нашей епархіи вопросовъ изъ пастырской и школьной жизни, не предусмотрѣнныхъ ни закономъ, ни положеніями, или совершенно неподходящихъ подъ нихъ,—а тутъ живая жизнь не ждетъ, требуетъ ихъ ра-

(* См. Я. Еп. В. 1905 г. № 19.

зрѣшенія и для бѣднаго священника, чаще всего для благочиннаго-печальная коллизія: или изъ жалости къ людямъ и поддержки дѣла нарушить законъ, испытать всю тяготу подслѣдственнаго и повести кару, или-же, уважая букву Закона, нанести людямъ, по меньшей мѣрѣ, горе, а то и несчастье, расстройство семейной жизни, со всѣми невзгодами для дѣтей... Къ какой изворотливости въ такихъ случаяхъ прибѣгаютъ опытные миссіонеры показываетъ отчасти слѣдующій случай, рассказанный потомъ о. протоіереемъ І. Невѣровымъ, долгое время жившимъ на самой отдаленной окраинѣ епархіи-въ Колымскѣ. Когда онъ, по окончаніи службы въ Колымскомъ краѣ, былъ приходскимъ священникомъ на Мачѣ, куда мы теперь и ѣхали, приходять къ нему однажды супруги-тунгусы, немолодые, лѣтъ уже 50 каждому, имѣющіе дѣтей. И старуха объявляетъ, что она больше не будетъ жить съ мужемъ и уйдетъ, такъ какъ она не помнитъ какъ вѣнчалась: была слишкомъ молоденькая, а жить такъ она совѣстится и боится Бога... Старикъ-же, испуганный и встревоженный тѣмъ, что старуха уходитъ отъ него, бросая на произволь судьбы дѣтей, напротивъ доказываетъ, что они повѣнчаны. Справиться объ ихъ бракѣ нѣтъ никакой возможности: вѣчно бродячіе тунгусы вѣнчаются, гдѣ хотятъ-и на Амурѣ и Забайкаломъ вѣнчаютъ ихъ и каждый встрѣтившійся съ ними священникъ. Малѣйшая уступка старухѣ и семейное несчастье... Бывшій миссіонеръ, вмигъ сообразившій это, ведетъ ихъ въ церковь, ставитъ рядомъ, служить молебенъ-и бракъ закрѣпленъ: и старикъ со старухой предовольные отправляются во свояси, въ тайгу.

Въ Нохтуйскѣ пріѣхали 30 г. іюня поздно вечеромъ: здѣсь представился молодой священникъ Мачинскаго прихода о. Іоаннъ Бекреневъ, у котораго Владыка освѣдомился о приходѣ его, состоящемъ изъ мелкихъ присковъ Олекминской системы, 8 ст. крестьянъ и небольшого числа инородцевъ по рѣчкѣ Патомѣ, справа впадающей въ Лену. Здѣсь разстались съ Влады-

кою, принявъ благословеніе и троекратно облобызавшись съ нимъ, напутствуемые Архипастырскимъ словомъ, „помолитесь за меня“ Благодѣиный и священникъ о. Н. Шалаевъ, пересѣвшій на пароходъ на Вилюйской ст., и о. І. Бекреневъ.

Вскорѣ пароходъ—великанъ, бережно принявъ свою спутницу-громадную баржу, съ оханіемъ и громыханіемъ, выбрасывая кучи дыма и снопы искръ и мощно разсѣкая глубокія волны, грузно двинулся впередъ до г. Бодайбо на рѣкѣ Витимъ, правомъ притока р. Лены.

Путь нашъ отъ Нохтуйска до устья р. Витима, т. е. на разстояніи 417 верстъ, былъ сравнительно однообразный—въ смыслѣ остановокъ на менѣе населенныхъ пунктахъ. Пароходъ рѣдко гдѣ бросалъ трапъ на берегъ и то въ мѣстахъ глухихъ и безлюдныхъ, чтобъ только нагрузить дрова и опять двигаться вверхъ къ намѣченной цѣли. Но не смотря на это, жизнь на пароходѣ никого не заставляла скучать: каждый изъ пассажировъ находилъ соответствующее разумное развлеченіе и тѣмъ отгонялъ скуку. Доступность Владыки въ бесѣдѣ съ нимъ, увлекательность этихъ бесѣдъ, кои въ большинствѣ случаевъ велись на темы изъ области религіи и нравственности, а затѣмъ касавшіяся общихъ вопросовъ, объединяли сопутствовавшихъ ему и дѣлали путешествіе не столько труднымъ въ физическомъ смыслѣ, сколько приятнымъ для душевнаго состоянія, отдыхомъ и даже назиданіемъ. Повседневная городская и чисто только служебная суетолака часто отнимаетъ драгоценныя минуты такихъ бесѣдъ, невольно ведущихъ къ самоуглубленію.

1 іюля. Въ 10-ть часовъ утра мы шли уже въ предѣлахъ Иркутской губерніи. Въ 7-ми верстахъ выше станціи Тинной лежитъ граница между Якутской областью и Иркутской губерніей Немного выше границы вниманіе почти каждого пассажира невольно останавливается на рѣкѣ „Ура“, впадающей въ Лену съ лѣвой стороны. Еще недавно существовалъ обычай, не знаемъ кѣмъ и по какому случаю установленный и точно соб-

людавшійся рабочими торговыхъ паузовъ и барокъ. А именно: когда кто либо впервые проплывалъ сверху внизъ по Ленѣ мимо устья р. „Ура“, тотъ обязывался искупаться въ Ленѣ или, въ противномъ случаѣ, дать выкупъ рабочей командѣ деньгами, или, еще лучше, угостить виномъ. Что съ этимъ связано—сказать трудно, но припомнимъ слова изъ брошюры прот. Ѳ. Ступкова въ его дневникѣ, когда онъ сопутствовалъ Преосвященному Никанору въ 1903 г. по тому-же маршруту, по которому плывемъ мы, что эти выкупы являются „въ своемъ родѣ контрибуціею съ нихъ (пассажировъ) за то удовольствие, съ которымъ они впервые вступаютъ на территорію Якутской области“ (стр. 40, брошюра изд. 1904 г.). Съ развитіемъ пароходства-обычай этотъ отходить въ область преданія, развѣ рѣдко-рѣдко когда для смѣха бывалые рабочіе барокъ сбрасываютъ въ этомъ мѣстѣ рабочаго-новичка за бортъ или просто окачиваютъ его водой.

На пути отъ Нохтуйска до устья Витима случилось Воскресенье (3 іюля). Было отслужено въ рубкѣ парохода всенощное бдѣніе, а въ самый праздникъ, уже во время стоянки на пароходской пристани—Виска (впрочемъ на 1¹/₂ версты ниже ея, не доходя 7-ми верстъ до села Витима) отслуженъ молебенъ въ присутствіи всѣхъ пассажировъ парохода и немногочисленной песторонней публики во главѣ съ управл. ющимъ пароходствомъ К^о Сибирякова и Базанова А. Е. Шелковниковымъ, пріѣхавшимъ съ Виски помолиться и представиться Его Преосвященству.

Въ два часа по полудни, 3 іюля, „Тихонъ“, снова набравши силъ на послѣдней стоянкѣ,—бодро перерѣзалъ Лену и вошелъ въ устье р. Витима.

Плыть по Витиму для любителя природы—одинъ восторгъ. Сравнительно узкая извилистая и быстрая рѣка эта стиснута съ обоихъ береговъ высокими скалистыми, покрытыми хвойнымъ лѣсомъ, живописными горами, на вершинахъ коихъ мѣстами блестятъ вѣчно лежащіе ледники. Такая природа береговъ (скалы) сдѣлала Витимъ почти не населеннымъ. Единственно населен-

ный пунктъ представляетъ Воронцовская пристань, а остальные 9 почтовыхъ станцій (зимовья) оживляются только зимой ямщиками.

Продолжительная остановка на этомъ водномъ пути была на Воронцовской пристани, отстоящей въ 100 верстахъ отъ устья Витима. Сюда мы пришли 4 іюля, въ 4 часа утра. Воронцовская пристань представляетъ изъ себя, по крайней мѣрѣ въ лѣтнее время, пріятный по виду и мѣстоположенію населенный, съ 25-30 домами въ городскомъ стилѣ, уголокъ изъ всего пройденнаго нами безлюднаго Витима. Компаніей Сибирякова и Базанова здѣсь устроенъ дорого стоящій, но весьма удобный искусственный бассейнъ для зимней стоянки пароходовъ. Жители Воронцовки всѣ случайные-служащіе и рабочіе пароходовъ и ихъ семьи. Въ лѣтнее время во время рейсированія пароходовъ по Витиму и Ленѣ на Воронцовкѣ остаются жить только семьи служащихъ, съ необходимымъ штатомъ прислуги. Мужской элементъ почти весь отсутствуетъ и возвращается сюда только предъ окончаніемъ навигаціи.

Въ Воронцовкѣ Его Преосвященство сошелъ на берегъ и прослѣдовалъ въ часовню во имя Свв. Николая и Иннокентія. Часовня только по имени, а по вѣншнему виду и внутреннему устройству это небольшая уютная церковь, внутри богато обставленная. Утварь почти вся новая и стоитъ немалыхъ затратъ; снаружи часовня привлекаетъ своей изящной архитектурой. Къ сожалѣнію, при часовнѣ нѣтъ мѣстнаго причта; приходомъ завѣдуетъ ближайшій-Бодайбинскій священникъ. Владыка отслужилъ молебенъ, преподаль свое Архипастырское благословеніе всѣмъ-не смотря на довольно ранній часъ собравшимся въ часовню помолиться съ Архипастыремъ и отсюда направился на пароходъ,, посѣтивъ на пути квартиру капитана „Тихонъ“ И. Ф. Т. и церковнаго старосты Г. О.

По возвращеніи Его Преосвященства и свиты на пароходъ, послѣдній снялся съ якоря и двинулся дальше....

5 іюля, около 6 часовъ вечера, пароходъ нашъ, наконецъ бросилъ якорь у пристани г. Водайбо.

Городъ Водайбо, какъ новичекъ (открытъ 10 іюня 1903 г.), еще не сформировался. Въ немъ нѣтъ пока ни городского Управленія, ни коренного населенія. Всѣ обитатели случайные, (до 3000 челов.), жизнь которыхъ тѣсно зависитъ отъ состоянія золотыхъ промысловъ. Въ городѣ есть отдѣленія Государственнаго и Русско-Китайскаго банковъ, золотосплавочная лабораторія и почто-телеграфная контора. Здѣсь-же сосредоточено почти все гражданское начальство приисковъ Витимской системы.

Сойдя съ парохода, Архипастырь, въ сопровожденіи встрѣчившаго его на пристани приисковаго духовенства, гражданской власти г. Водайбо, толпы народа и свиты, при колокольномъ звонѣ, направился въ мѣстный деревян. храмъ во имя Рождества Христова. Храмъ, едва вмѣщающій до полуторасотъ человѣкъ, былъ абсолютно переполненъ многочисленной публикой, жаждавшей узрѣть своего новаго Архипастыря. При входѣ въ храмъ, Владыка былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ, о. Алек. Слѣпцовымъ, въ облаченіи и св. крестомъ, и привѣтствованъ слѣдующею рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ жилъ на землѣ и проповѣдывалъ Евангеліе всей твари, тогда народъ толпою шѣлъ во слѣдъ Ему. Одни жаждали слышать отъ Него слово назиданія и утѣшенія, другіе искали исцѣленія отъ недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ и очень многіе горѣли желаніемъ лишь только лицезрѣть Богочеловѣка.

Учредивъ священноначаліе, Спаситель свою Божественную власть передалъ епископамъ, которые и продолжаютъ благовѣстіе Христово на землѣ. По этому нѣтъ ничего удивительнаго, если появленіе Архипастыря среди своей паствы производитъ

неотразимое впечатлѣніе какъ на пастырей, такъ и на спасаемыхъ. Оно подобно случаемъ солнца оживотворяетъ, поддерживаетъ и ободряетъ ихъ на семь тернистомъ пути жизни. Посему и мы, Милостивый Архипастырь, встрѣчаемъ Тебя съ особенною радостію и душевнымъ восторгомъ. Гряди-же, Пресвященнѣйшій Владыко, въ домъ молитвы сея и, благословивъ окрестъ стоящихъ Тебя, вознеси свои Архипастырскія молитвы Господу за насъ грѣшныхъ. Да молитвами твоими всѣ мы пойдемъ по Евангельскому пути, указанному Пастыреначальникомъ Нашимъ Іисусомъ Христомъ, подъ сѣнію Животворящаго креста котораго покроемся отъ всякаго злаго обстоянія, отъ всякаго мрака грѣховнаго и отъ всякаго недуга душевнаго и отъ телеснаго, да и въ день страшнаго Суда Божія услышимъ ввожденный гласъ Сына Божія: приидите благословеннии Отца моего наследуйте уготованное вамъ Царство отъ сего сложенія мѣра (Мат. 25, 34).

Внимательно выслушавъ эту простую, но искреннюю рѣчь о. Слѣпцова, Владыка по своему обычаю, въ поученіи благодарилъ за высказанныя чувства нѣсколькими теплыми словами и пожелалъ развитія въ сердцахъ Бодайбинской паствы правды по евангельскимъ началамъ. Послѣ сего послѣдовалъ молебенъ Спасителю, который былъ совершенъ во главѣ Его Пресвященства, въ сослуженіи протоиереевъ Н. Нифонтова, І. Невѣрова и священниковъ В. Охлопкова, А. Черныхъ и А. Слѣпцова, при стройномъ исполненіи пѣснопѣній сопровождавшимъ Владыку небольшимъ хоромъ.

Послѣ молебна Владыка сдѣлалъ краткіе визиты нѣкоторымъ представителямъ мѣстной администраціи и отбылъ на квартиру священника, у котораго предположенъ былъ ночлегъ.

(Продолженіе будетъ)

Архимандритъ Нифонтъ,

Настоятель Якутскаго Спасскаго монастыря.

(1799-1803 г. г.), въ связи съ положеніемъ церковныхъ дѣлъ въ краѣ.)

(Продолженіе *.)

Въ чемъ состояло исполненіе по указу и какова была поведеніи въ Якутскѣ и каковыя дѣла были имъ совершены, о томъ не знаемъ и самого указа Св. Синода. Во всякомъ случаѣ слѣдуетъ отмѣтить еще свѣтлую дѣятельность архимандрита, которую онъ успѣлъ проявить и въ свое короткое пребываніе въ Якутскѣ и которая не могла не оставить благихъ плодовъ для потомства. Мы разумѣемъ его труды по открытію и устройству духовной школы и участіе въ миссіонерствѣ. Пусть архимандритъ, по словамъ строгаго судьи-современника, не сдѣлалъ никакой постройки, бесполезно растратилъ денежную казну, часть монастырскаго имущества и приготовленныхъ матеріаловъ, но мы на основаніи вышеизложеннаго склонны думать, что въ этомъ виноватъ не одинъ лично архимандритъ, а болѣе неизбежныя обстоятельства, главнымъ образомъ, скудость матеріальныхъ средствъ и отсутствіе честныхъ и способныхъ помощниковъ и служащихъ, и если бы не эти обстоятельства и не краткость пребыванія его въ Якутскѣ, онъ не сомнѣнно сдѣлалъ бы много больше и для монастыря. За это говорятъ та энергія и любовь, съ какими о. Нифонтъ приступилъ къ возстановленію, упроченію и благоустроению существовавшей еще со временъ Пр. Ивнокентія II, но забытой Якутской школы заслуживающаго вниманія, что хотя само о. Нифонтъ по образованію былъ человекъ простирившійся не далѣе славянороссійской грамоты, но какъ по опыту знакомый съ порядками лучшихъ тогдашнихъ монастырей Россіи зналъ пользу образованія и цѣнилъ его. Чтобы привлечь къ новой школѣ вниманіе всего Якутскаго Общества, онъ открытыя ея 1 января

* См. Я. Е. В. 1906 г. № 18.

1801 года старался обставить какъ можно торжественнѣе. Изъ рапорта его по этому случаю отъ 6 января къ преосвященному видно, что школа была открыта въ присутствіи многочисленнаго собранія людей явившихся къ божественной литургіи, послѣ благодарственнаго молебна, при этомъ всѣ собравшіяся господа города, присутственныхъ мѣстъ начальники и жители какъ прописанное въ указѣ Высочайшее Императорскаго Величества благоволеніе, такъ и говоренную имъ о такомъ изливаемомъ Его Императ. Величествомъ къ непросвѣщенному якутскому народу милосердіи рѣчь всю съ благословеніемъ и усерднѣйшимъ чувствіемъ пріяли“. Отъ 5 марта онъ представилъ преосвященному вѣдомость, сколько съ открытія по 1 марта принято въ школу разнаго юношества, сему обучаются, съ отмѣткою о прилежаніи и понятіи и съ обозначеніемъ лѣтъ каждаго и срока, когда вступилъ, а равно и того, сколько на 15 человѣкъ, состоящихъ на казенномъ содержаніи, употреблено съѣстныхъ припасовъ, на какую сумму, что для школы сдѣлано и сколько за это заплачено. Здѣсь же архимандритъ доноситъ, что на первый разъ учителемъ школы опредѣленъ іеродіаконъ Капитонъ Аксеновъ (точно неизвѣстно, съ какимъ онъ былъ образованіемъ, только изъ одного документа видно, что знакомъ былъ съ латинской риторикой). Въ маѣ прибылъ въ Якутскъ и штатный учитель школы священникъ Гавріилъ Громовъ, перемѣщенный, по собственному прошенію, отъ Иркутской Крестовоздвиженской церкви къ Градо якутской Николаевской. Черезъ полгода по открытіи школы архимандритъ, чтобы показать плоды образованія, по обычаю тогдашнихъ учебныхъ заведеній, произвелъ уже публичный экзаменъ, въ присутствіи всѣхъ господъ начальствующихъ, духовенства и почтеннаго купечества. На экзаменѣ были говорены рѣчи двумя учениками: родникомъ князца Намскаго улуса Угалаха Моусова, Димитріемъ Сыряновымъ и сыномъ монастырскаго священника Василя Протопопова Евсевиемъ; а по окончаніи экзамена и самимъ

архимандритомъ. Послѣдній, какъ видно, придавали этому акту очень важное значеніе, потому что назавтра же экзамена 30 іюня копія съ рѣчей сообщилъ якутскому городничему И. Гр. Кардашевскому и просилъ представить ихъ главному свѣтскому начальству; отъ 5 іюля послалъ рѣчи преосвященному, а отъ 20 того же мѣсяца съ донесеніемъ представить ихъ даже на благоразсмотрѣніе Св. Синода. Все это свидѣтельствуется, по нашему мнѣнію, о томъ, какъ близко къ сердцу принималъ архимандритъ судьбу новой школы и дѣло просвѣщенія инородцевъ. И если припомнимъ, какъ загодъ предъ этимъ, когда еще не было получено указа о школѣ, архимандритъ ходатайствовалъ предъ епархіальнымъ начальствомъ объ оставленіи за монастыремъ Борогонскаго улуса и руководился при этомъ не однимъ желаніемъ возвышенія матеріальнаго благосостоянія монастыря, но также и стремленіемъ самихъ инородцевъ къ просвѣщенію своихъ дѣтей, то поймемъ всю готовность его обнаружить предъ начальствомъ результаты новыхъ трудовъ своихъ, радостную надежду на то, что съ открытіемъ миссіонерской правительственной школы, онъ будетъ въ состояніи тѣснѣе связать съ монастыремъ христіанское просвѣщеніе инородцевъ. Не его вина, если вслѣдствіе неблагоприятныхъ условій, о которыхъ мы упоминали, на первый разъ школьное дѣло шло, можетъ быть, и не совсѣмъ удовлетворительно. Хорошо уже то, что оно было начато на самой отдаленной окраинѣ. Кроме того достаточно помнить, что изъ ея первыхъ воспитанниковъ былъ одинъ изъ видныхъ церковныхъ Якутскихъ дѣятелей, это протоіерей Евсеій Вас. Протопоповъ, умершій въ 1868 году.

Въ теченіе недолгаго своего пребыванія въ Якутскѣ не оставался о. архимандритъ Нифонтъ безучастнымъ и къ миссіонерству. Какъ одинъ изъ главныхъ духовныхъ администраторовъ въ краѣ, онъ стоялъ во главѣ и миссіонерскаго дѣла, которое, къ началу 19 в., оживилось въ Якутскомъ краѣ, вмѣстѣ съ разрѣшеніемъ одному изъ Якутскихъ священниковъ о.

Гр. Слѣпцову имѣть походную церковь. Объ участіи о. Нифонта въ миссіонерской дѣятельности гласитъ запись въ исходящемъ монастырскомъ журналѣ подь 26 іюня 1801 года „Честнѣйшій о. іерей Алексѣй. Въ полученномъ мною на сей почтѣ отъ Его Пресвященства Вениамина предписаніи велѣно мнѣ объявить Вамъ, какъ трудившемуся въ крещеніи якутовъ, его удовольствіе и о томъ, что о 3-хъ-лѣтней льготѣ крещенныхъ отъ ясака будетъ представленъ имъ Св. Синоду“. Здѣсь, вѣроятно, разумѣется амганскій священникъ, впоследствии протоіерей Алексѣй Дычковскій. Въ дальнѣйшихъ записяхъ исходящаго монастырскаго журнала за 1801 годъ есть указанія на личныя миссіонерскія дѣйствования отца архимандрита Нифонта. Въ силу указа Иркутской Д. Консисторіи отъ 23 февраля 1784 года архимандритъ обязанъ былъ каждаго ежегодно представлять въ Консисторію и Нижній Земскій Судъ въѣдомости о воспріявшихъ св. крещеніе инородцахъ съ показаніемъ волости и селенія, прежнихъ (языческихъ) и новыхъ (христіанскихъ) именъ и лѣтъ для выдачи таковымъ билетовъ на 3-лѣтнюю льготу отъ платежа ясака. За вторую половину 1800 г. такихъ въ журналѣ отмѣчено 5 человекъ и за 1801 г. 15 изъ слѣдующихъ улусовъ: Кангаласскаго 7, Борогонскаго 6, Батурускаго 4 и Мегинскаго 3. При этомъ слѣдующіе воспріемнымъ отцомъ имѣли самого архимандрита: 1, Кангаласскаго улуса князецъ Кынкенъ Матюшкинъ, по крещеніи Иванъ Нифонтовъ, сынъ архимандритскій 56 лѣтъ, 2, родникъ этого князца старшина Угаланъ Дельдинъ, по крещеніи Григорій Нифонтовъ, сынъ архимандритскій 48 лѣтъ, 3, князца Кангаласскаго улуса Алексѣя Скрыбинъ, родникъ Белюрней Абрамъ, по крещеніи Николай Нифонтовъ, сынъ архимандритскій 41 г.

(Окончаніе будетъ.)

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.
Печатать дозволяется. Якутскъ, Октября 15 дня, 1905 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.